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 Jūlijs Smarods - latviešu mikologs un fitopatologs - dzimis 1884. gada 3. septembrī Jaunrozē Alūksnes apriņķī. 

J. Smarods bija izcils augu slimību un augu kaitēkļu pazinējs. Par šiem jautājumiem viņš jau bija interesējies agros jaunības gados. Par to varam spriest pēc viņa rakstiem 20.gs. sākuma izdevumos. Līdz šim bija minēts, ka viņa pirmā publikācija par rūsas sēnēm iespiesta 1907. gadā žurnālā “Zemkopis”. Taču izrādās, ka J. Smaroda raksti par augu slimībām un kaitēkļiem un to ierobežošanu atrodami jau 1905. un pat 1904. gadā. Divdesmitgadīgais jauneklis ir rakstījis ne tikai rakstus par augu slimībām un kaitēkļiem, bet publicējis arī dzejas un humoristiskus apcerējumus. J. Smarodam bija tieksme uz visādiem, kā viņš pats teica,  “pigoriem”. Tas parādījās arī konsultējot iedzīvotājus par augu slimībām un kaitēkļiem. Tā kādam apmeklētājam, kurš bija nācis konsultēties par aveņu bojā eju un atnesis parādīt pāris aveņu cera lapiņas  J. Smarods jautāja: ”Nu, kad jūs ejat pie ārsta, tad jūs viņam rādat degungalu, vai auss ļipiņu...”.

Runājot par J. Smaroda izglītību, norāda, ka viņš ir beidzis pagastskolu, bet pārējās zināšanas ieguvis pašmācības ceļā - tātad ir autodidakts. Taču, lasot tādus viņa rakstus žurnālā “Zemkopis” 1907. gadā kā “Rūsas sēnīšu ģimene”, “Melnplauku sēnīšu ģimene” un pārskata rakstu ”Liekēži uz Latvijas kultūraugiem”, ir grūti iedomāties, ka tos rakstījis cilvēks bez attiecīgas oficiālas akadēmiskās izglītības. Šajos rakstos mums neparasta liekas tā laika latviešu valoda un lietotā terminoloģija (patiesībā jau toreiz tādas nemaz nebija - E.V.), taču no zinātniskā viedokļa viss ir pareizi. Iepazīstoties ar šiem materiāliem, ar pilnām tiesībām varam teikt, ka Jūlijs Smarods bija augu aizsardzības darba pamatlicējs Latvijā un šīs nozares popularizators. Raksti, arī dzejas toreiz publicēti ne tikai ar parakstu “J.Smarods”, “J.Smorods”,  bet arī “Upenajs”, “Sm-ds”, “Up-najs” un citām līdzīgām kombinācijām. 

Mūsu rīcībā ir ļoti skopi J. Smaroda biogrāfijas materiāli. Ar ko viņš nodarbojās jaunības gados? Kur strādāja? Kā ieguva plašās zināšanas? Literatūru? Grāmatas? Zināmā mērā atbilde ir rodama pārskatot viņa tālaika publikācijas. Aiz vairākiem rakstiem ir piezīme “Pēc A. Jačevska”. Arturs Jačevskis - 20. gadsimta sākuma izcilais krievu mikologs Pēterburgā, ar kuru J. Smarods bija nodibinājis sakarus. 

No 1906.-1913. gadam viņš ir korespondents Pēterburgas galvenā botāniskā dārza Centrālajā fitopatoloģijas stacijā. Viņa novērojumus A.Jačevskis publicē Gadagrāmatā par kultūraugu un derīgo savvaļas augu slimībām. 

J. Smaroda raksti publicēti arī dažādos žurnālos krievu valodā. Viņš ir žurnāla “Seļskoje hozjaistvo” līdzstrādnieks un publicē šajā žurnālā rakstus par ābeļu un rudzu rūsu. Viņu interesē arī augu aklimatizācija, sēklu kodināšana. Žurnālā “Ģerevņa” viņš publicē rakstus par agrotehnikas jautājumiem. Tai pat laikā viņš ir Krievijas Statistikas pārvaldes korespondents un šajā laikā par sekmīgu darbu apbalvots ar medaļu “Par lauksaimniecības celšanu” (За поднятие сельского хозяйства).

Uzsākto darbu pārtrauc Pirmais pasaules karš. J. Smarods nokļūst frontē Galicijā un tur ierakumos, pat artilērijas apšaudes laikā, turpina savu iemīļoto darbu - vāc mikoloģiskos materiālus un sūta tos uz Pēterburgu mikologam A. Bondarcevam.

1918.-1919. gadā strādā Maskavā Aviācijas skolā un tai pat laikā pēta Maskavas apkārtnes ziedaugus un sēnes. Savāktos materiālus viņš nodod Botāniskā dārza Fitopatoloģijas nodaļai.

No 1919.-1921. gadam viņš ir Naturālistu asociācijas zinātniskais līdzstrādnieks, vada tās botānikas nodaļu un Asociācijas darbu izdevumā (Труды) publicē rakstu par Maskavas apkārtnes ziedaugiem. 

1922. gadā J. Smarods atgriežas Latvijā un no 1922. gada 15. augusta strādā Rīgā Bio-entomoloģiskajā stacijā par mikologu. Šī stacija vēlāk ieguva Latvijas augu aizsardzības institūta nosaukumu. Padomju laikā to vēlāk pārdēvēja par Vissavienības augu aizsardzības institūta Baltijas filiāli. 1922. gadā J. Smarods šajā iestādē vada mikoloģijas sekciju. Te arī aizrit visa zinātnieka dzīve un darbs - līdz pat nāvei 1956. gada 13. februārī. 

Strādājot šajā iestādē viņš savāc bagātu mikoloģisko materiālu, kas galvenokārt aptver Latvijas parazītiskās un saprotrofās mikroskopiskās sēnes, publicē ap 40 zinātniskus un ap 900 zinātniski populārus rakstus, sniedz iedzīvotājiem bezgala daudzas konsultācijas par augu slimībām, kaitēkļiem  un to ierobežošanu. 

 Pagājušā gadsimta 50.-os gados Latvijas Zinātņu Akadēmijas Vēstīs publicēti J. Smaroda pārskati par Latvijā atrastajām neīstās miltrasas sēnēm, asku sēnēm, rūsas sēnēm, himēnijsēnēm, nepilnīgi pazīstamajām (anamorfajām) sēnēm. Par interesantām, Latvijā atrastām sēnēm šajā laikā atrodamas J .Smaroda publikācijas V. Komarova Botānikas institūta izdotajos Sporaugu nodaļas botāniskajos materiālos. 

Sākot no 1931. gada J. Smarods izdod Latvijas sēņu herbāriju “Fungi latvici exsiccati”. Līdz savai nāvei viņš paspēja izdot 27 šī kapitālā izdevuma sējumus. Katrā sējumā bija 50 paraugi – tātad, kopā 1350 sēņu paraugi. Apmaiņas ceļā J. Smarods pakāpeniski papildināja gan savu herbāriju, gan arī V. Komarova Botānikas institūta sporaugu nodaļas herbāriju Sankt-Pēterburgā.

Kopumā visā J. Smaroda dzīves laikā savāktais mikoloģiskais materiāls satur ap 20 000 sēņu paraugu. Tie ir gan Latvijā vāktie materiāli, gan arī apmaiņā ar ārzemju mikologiem iegūtie paraugi. Šo materiālu galvenā daļa šodien glabājas Skrīveru zinātniskajā centrā.
Sadarbojoties ar ungāru mikologu Gustavu Mešu (Gusztáv Moesz; 1873-1946), J.Smarods aprakstījis 33 zinātnei jaunas sēņu sugas. Savukārt par godu J. Smarodam ārzemju mikologi devuši viņa vārdu sēnēm Diplodina, Entylomella, Leptosphaeria, Septoria  un Valsella ģintī.
1955. gadā J.Smarodam piešķīra Nopelniem bagātā zinātnes darbinieka goda nosaukumu. 

J. Smarods bija izcils zinātnieks un tajā pat laikā izcils praktiķis. Daudzas sēnes Latvijas sēņu sarakstos ir, pateicoties tieši viņa pētījumiem. Mēs šodien Jūliju Smarodu atceramies kā fitopatoloģijas pamatlicēju Latvijā un šīs zinātnes sasniegumu popularizatoru. Tajā laikā Priekuļos Bio-entomoloģiskā stacija vēl nebija nodibināta, bet Rīgas politehniskajā institūtā prof. F. Būholca vadībā šādu darbu neveica. Viņš bija pirmais, kas sniedza informāciju lauksaimniekiem par augu slimībām un to izraisītājiem dažādiem augu kaitēkļiem. Viņš arī jaunākos speciālistus ierosināja pievērsties parazītisko sēņu pētījumiem, kas ir teorētiskais pamats  kultūraugiem kaitīgo organismu ierobežošanā.
